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Концептуальні засади дослідження економічної безпеки 

будівельних підприємств 
 

У роботі висвітлено концептуальні засади дослідження економічної безпеки будівельних 

підприємств із застосуванням системного підходу. Досліджено наукові основи теорії систем і 

системного аналізу, що стосуються проблемної області. Визначено базові властивості систем, 

а також елементи системи економічної безпеки будівельних підприємств. У ході дослідження 

було розглянуто основні позиції концептуальної моделі нелінійних динамік, виявлено ознаки 

нелінійності еволюції безпеки як системи, охарактеризовано якісні характеристики 

нелінійності системи. До однієї з характеристик системи економічної безпеки будівельних 

підприємств авторами віднесено емерджетність, як результат виникнення між елементами 

системи синергетичних зав’язків; розкрито емерджетні властивості системи, наслідки прояву 

емерджетності; окреслено інтегральні властивості складних динамічних систем. З’ясовано 

переваги системного підходу у вивченні економічної безпеки будівельних підприємств. Авторами 

сформульовано системні ознаки системи економічної безпеки будівельних підприємств; а 

також запропоновано системний підхід, який передбачає розгляд економічної безпеки 

будівельних підприємств як цілеспрямованої динамічної системи, що функціонує і розвивається 

шляхом управління критеріями оцінки рівня розвитку і спрямована на досягнення оптимального 

рівня в умовах стохастичного виникнення зовнішніх і внутрішніх негативних впливів. Також в 

роботі визначено основні завдання та принципи, які мають вирішуватись в процесі 

функціонування економічної безпеки будівельних підприємств. Отримані результати 

дослідження дозволять поглибити та розширити існуючі підходи до функціонування та 

моделювання системи економічної безпеки будівельних підприємств з урахуванням їх галузевої 

специфіки. 

Ключові слова: економічна безпека; будівельні підприємства; система економічної безпеки; 

принципи забезпечення економічної безпеки. 

 

Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку економіки будівельні підприємства, як і інші 

суб’єкти підприємницької діяльності змушені функціонувати в умовах невизначеності та ризику, що, в 

свою чергу, спонукає їх до підтримання та забезпечення належного рівня економічної безпеки. 

Аналіз останніх досліджень та публікації, на які спирається автор. Вагомий внесок у дослідження 

економічної безпеки належить таким вітчизняним та зарубіжним вченим як: Є.А. Бобров [3, с. 80], 

Ю.М. Воробйов та О.Л. Коробчинський у своїх працях розглядали сучасні підходи до дослідження 

економічної безпеки; Г.В. Пухальська [17] та С.М. Ільяшенко досліджували функціональні складові 

економічної безпеки; методологія управління економічною безпекою підприємств висвітлена у працях 

З.Б. Живко [9], Е.В. Камишнікової; питання моделювання економічної безпеки представлені у працях 

В.М. Геєця, М.О. Кизима, Т.С. Клебанової [5], Р.А. Руденського [18]. Системний підхід у дослідженні 

економічної безпеки підприємств розкрито в працях О.О. Молодід та А.М. Якимової [22]; концептуальні 

аспекти економічної безпеки підприємств окреслено Л.В. Гнилицькою, С.П. Міщенко, І.В. Пірятінською, 

Т.А. Пушкар, М.В. Чорною. 

Проте, незважаючи на широке коло проведених досліджень економічної безпеки, подальшого 

доопрацювання і розробки потребують концептуальні засади економічної безпеки будівельних 

підприємств на засадах системного підходу, який би враховував особливості галузі та специфіку 

організації фінансів на цих підприємствах.  

Метою статті є дослідження концептуальних засад економічної безпеки будівельних підприємств із 

застосуванням системного підходу; визначення елементів та характеристик системи економічної безпеки 

будівельних підприємств, а також основних завдань та принципів, які мають вирішуватись в процесі 

функціонування економічної безпеки будівельних підприємств.  

Викладення основного матеріалу. На думку авторів, така категорія, як економічна безпека, не 

тільки будівельних підприємств, а й підприємств взагалі, а також регіонів та держави, являє собою 

складну багаторівневу систему утворену з великого числа підсистем, що взаємодіють між собою явним 

або не явним чином. Дане припущення дозволяє говорити про те, що моделювання системи економічної 

безпеки будівельних підприємств неможливо без застосування системного підходу. З метою кращого 
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розуміння пропонованого методу моделювання економічної безпеки будівельних підприємств 

розглянемо наукові основи теорії систем і системного аналізу, що стосуються проблемної області. 

Переважно, під системою економічної безпеки підприємства приймається комплекс організаційно-

управлінських, режимних, технічних та профілактичних заходів, спрямованих на якісну реалізацію 

захисту пріоритетних інтересів підприємства від зовнішніх і внутрішніх загроз [17]. 

Також актуальним є підхід до визначення економічної безпеки підприємств, як стану розвитку 

економічної сфери, що забезпечує її ефективне функціонування засобами контролю і регулювання 

внутрішніх і зовнішніх чинників з урахуванням інтересів майбутніх поколінь, а також здатність 

відновлення і результативного протистояння їм [7]. 

Ідея створення загальної теорії систем належить австрійському біологу Л. фон Берталанфі [2]. Одним 

з можливих шляхів її реалізації він вбачав у знаходженні структурного подібності законів, установлених 

в різних конкретних науках. Він досить вдало сформулював загальні принципи теорії систем розробивши 

і запропонувавши застосування емпірично-інтуїтивного підходу в проведенні системних досліджень [19]. 

Реальні економічні системи сучасності в основному є відкритими. Визначення системи в 

«Енциклопедії економічної безпеки» [21, с. 362–366] говорить, що «відкрита система – це система, яка 

взаємодіє з навколишнім середовищем в будь-якому аспекті: інформаційному, енергетичному, 

матеріальному і т.п., тобто відбувається обмін речовиною, енергією та інформацією між системою і 

навколишнім середовищем для її розвитку. Поведінка відкритої системи визначається її початковим 

станом, зміною характеристик її елементів або структури, зв’язків між ними, а також зовнішніми 

керуючими і перешкоджають впливами». 

Згідно з Дж. Касті, до базових властивостей систем належать: зв’язність, складність і стійкість 

(сталість); вони також властиві і економічним системам [11, с. 46–67]. Розглянемо їх зміст більш 

детально. Структурна зв’язність системи, найбільш істотна їй характеристика, оскільки зникнення 

структурних зв’язків призведе до зникнення самої системи. Відповідь на питання щодо характеру 

зв’язків між найпростішими елементами, що дозволяє сформувати єдине ціле, зручніше отримати в 

результаті графічного зображення моделі єдиної системи. Складність системи пов’язана з двома 

найважливішими її властивостями: математичною структурою компонентів (підсистем) та способом, 

яким ці компоненти пов’язані між собою. Перша властивість передбачає наявність можливості зниження 

зовнішньої складності системи шляхом об’єднання окремих змінних у підсистеми, друга властивість 

містить такі характеристики системи, як розмірність, ієрархія, довжина ланцюгів зв’язку. Тому питання 

динамічної поведінки системи міцно пов’язане як із структурою окремих елементів, так і зі способом їх 

організації та взаємодії. Одним з найважливіших аспектів поняття складності є її подвійна природа. 

Варто розрізняти структурну, або статичну, складність, що містить зв’язаність і структуру підсистем, та 

динамічну складність, пов’язану із поведінкою системи в часі [20, с. 18]. 

До елементів економічної безпеки підприємства належатиме все, що пов’язано з його 

функціонуванням і розвитком. Деякі автори розрізняють статичні, динамічні і синтетичні властивості 

систем [1, с. 58]. До статичних властивостей належать такі, що визначають особливості конкретного 

стану системи у будь-який фіксований момент часу. До динамічних властивостей системи належать ті 

властивості, що проявляються лише в процесі функціонування системи, тобто характеризують зміни в її 

стані, внутрішнього і зовнішнього середовища в динаміці. До синтетичних властивостей належать 

інтегральні властивості, що, хоча й визначаються статичними і динамічними властивостями, проте 

проявляються саме у взаємодії системи з навколишнім середовищем. Синтетичні властивості визначають 

цілісність системи в найзагальнішому сенсі. З точки зору управління системою економічної безпеки 

важливе значення має прояв тих її властивостей, які забезпечують розвиток, тобто динамічних і 

синтетичних. 

Сукупність підходів до розуміння поняття «система» умовно можна розділити на три групи: 

a) система розглядається як комплекс процесів, явищ і зв’язків між ними, що існують об’єктивно, 

незалежно від спостерігача або дійової особи; 

b) система розглядається як інструмент, спосіб дослідження процесів і явищ; 

c) система розглядається як поєднання якостей різного позиціонування системи і спостерігача. 

Ми згодні з автором [3, с. 83], що сучасне розуміння безпеки виключає статичний підхід, який 

розглядає безпеку як процес. З позиції системного підходу економічна безпека ґрунтується не на 

окремому процесі, а на системі взаємозв’язків усіх процесів, які відбуваються як всередині підприємства, 

так і у взаємодії з зовнішнім середовищем. 

На думку А.Лєскова [12, с. 66], під поняттям безпеки «прийнято розуміти тип динамічної рівноваги, 

характерний для складних саморегулюючих систем і станів у підтримці істотно важливих для 

збереження системи параметрів у припустимих межах». Казаков М.Д. [10, с. 62] характеризує безпеку 

держави (або іншої економічної системи) як динамічно стійкий (стабільний) стан щодо несприятливих 

впливів та діяльність щодо захисту від внутрішніх і зовнішніх загроз, а також щодо забезпечення таких 

внутрішніх і зовнішніх умов існування держави, що гарантують можливість стабільного всебічного 
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прогресу суспільства і його громадян. Сучасне суспільство здійснює радикальний цивілізаційний 

переворот, що передбачає орієнтацію на ідеал глобальної цивілізації як єдиний планетарний комплекс, 

який з очевидністю передбачає відмову від презумпції лінійного прогресу, засноване на ідеї уніфікації 

форм і шляхів розвитку [20, с. 17]. Таким чином, у центрі уваги як природної, так і гуманітарної науки 

сьогодні знаходиться ідея нелінійності. 

У сучасних природничих науках очевидним лідером стає синергетика як концепція нелінійних 

динамік [15, с. 99]. Концептуальна модель нелінійних динамік, як синтез постмодернізму в гуманітарній 

сфері та синергізму в природній, містить такі позиції: 

1. нелінійність динамічних процесів, через які, внаслідок неврівноваженості системи, формуються 

розгалуження еволюційних перспектив системи, відкриваються можливості радикальної трансформації 

змісту та вектору еволюції системи на засіб формування альтернативних шляхів її розвитку; 

2. неврівноваженість системи розкривається не за допомогою поняття структури, а через поняття 

дисипативних структур як принципово не фінальних версій конфігурації неврівноваженого середовища 

або через постмодерністське поняття структуризації, що фіксує нон-фінальність структурної організації 

системи, її відкритість до радикальних змін [15, с. 501]. 

Дисипативна структура (система) являє собою відкриту нелінійну систему, яка є неврівноваженою 

завдяки розсіюванню енергії, отримуваної ззовні. У загальному сенсі дисипація відображає втрату 

системою енергії. Внаслідок самоорганізації в такій системі можуть виникати стійкі структури, що 

викликають ентропію, яка компенсується негативним потоком ентропії ззовні. Зміна структури не 

завжди означає «революційні» зміни, швидше це зміна структури зворотніх зв’язків, інформаційних 

потоків у системі, дерева цілей, ідей, стимулів, витрат факторів, які заохочують певну поведінку або 

протидіють їй. Існуючі об’єднання людей, організацій і фізичні структури можуть вести себе зовсім 

інакше, якщо будуть мати для цього можливість і причини, нехай навіть у вигляді заохочення ззовні [14]. 

Удосконаленню теорії системи безпеки підприємства сприяє трактування економічної безпеки як 

складної динамічної системи, що забезпечує стале функціонування і розвиток підприємства за 

допомогою своєчасної мобілізації і найбільш раціонального використання трудових, фінансових, 

техніко-технологічних та інших ресурсів підприємства в умовах дії зовнішніх і внутрішніх загроз [5]. 

Авторами система розглядається як сукупність економічних інтересів, що піддаються впливу з боку 

середовища та об’єкта управління, яким управляють, та які надходять на вхід об’єкта управління. 

Аналогічної думки дотримується В.А. Ліпкан [13, с. 22], який стверджує, що системи безпеки 

вважаються відкритими динамічними нелінійними системами, тобто такими, в які потенційно закладено 

механізм самоорганізації. Самоорганізація системи являє собою її здатність до зміни своїх властивостей, 

стабільного збереження характеру взаємодії із зовнішнім середовищем, незважаючи на можливі зміни 

внутрішніх і зовнішніх факторів. Самоорганізована система здатна на підставі оцінки впливів 

зовнішнього середовища шляхом послідовної зміни своїх властивостей набути певне стійке 

функціонування, при якому вплив зовнішнього середовища не перевищуватиме допустимих меж. В 

умовах постійних змін зовнішнього середовища успішному процесу самоорганізації сприяє можливість 

оперативної зміни властивостей складної системи для її максимальної цілеспрямованості. 

Синергетика розглядається як теорія самоорганізації систем, де у дослідженні її змісту і сенсу 

центральне місце посідають такі категорії, як нелінійність, нестійкість і біфуркація. Протиставлення 

лінійних і нелінійних систем базується на тому, що перші працюють лише під впливом зовнішніх сил, а 

інші виявляють внутрішню активність. Як зазначає В.А. Вагурін [4, с. 7], активність систем криється в їх 

здатності до спонтанної появи нових структур за рахунок внутрішньої взаємодії, з одного боку, і 

неспецифічної адаптивності до зовнішнього середовища у обміні з такою інформацією, енергією або 

речовиною, з іншого боку. Таким чином, самоорганізація є основним поняттям синергетики, в якій 

основний акцент переноситься від взаємодії елементів (підсистем складної системи) на зовнішні ефекти, 

спричинені структурними змінами [20, с. 20]. Синергетика демонструє, що шлях розвитку складних 

динамічних нелінійних систем, до яких належить безпека, завжди не є єдино можливим. Синергетика і 

перехід до дисипативних систем стає можливим у результаті якісного стрибка після досягнення 

граничних значень параметрів, тобто в точках біфуркації з можливістю передбачення подальшого руху 

системи, завдяки чому стає можливим розробка методів управління флуктуаціями (відхиленнями). 

У процесі самоорганізації виникають більш складні й досконалі, гнучкі структури. Лише у 

неврівноваженій системі можуть мати місце унікальні події та флуктуації. А ось варіативність сценаріїв 

розвитку залежить від впливу середовища та взаємодії неврівноважених і неструктурованих складових, 

що спричиняє появу інших, більш ефективних, форм організації [16, с. 18]. 

У нелінійності не працюють принципи детермінізму і суперпозиції, які в лінійному світі визначають 

можливість з деякого набору окремих рішень виводити будь-яке інше. Можна виокремити три основні 

ознаки нелінійності еволюції безпеки як системи: 

1. наявність безлічі шляхів переходу в якісно новий стан та спонтанність їх вибору, тобто безліч 

варіантів реалізації безпеки, іншими словами – непередбачуваність реакції; 
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2. диспропорція взаємодії причин і наслідків, коли слабкий вплив може мати значні наслідки, тобто 

незначні деталі можуть призвести до значної зміни реакції; 

3. прагнення системи до самозбереження на кожному новому виткові переходу її в нову якість. 

До якісних характеристик нелінійності системи належать такі категорії, як: самоорганізація і 

цілеспрямованість, відкритість, багатовимірність; незворотність, неоднозначність, хаотичність. 

На думку Дж. Касті [11], найбільш бажаною якісною властивістю системи є її адаптивність – 

здатність сприймати зовнішні впливи (очікувані і несподівані) без незворотних фатальних змін своєї 

поведінки. Адаптивність, таким чином, є мірою здатності до виживання. 

Це поняття міцно пов’язане з поняттям області тяжіння і переміщення цих областей під дією 

природних і штучних перешкод. Якщо ці перепони зміщують даний стан системи в області «фатального 

стану», то зрозуміло, що система не має адаптаційної здатності до даного класу перешкод. В іншому 

випадку системі певною мірою властива адаптивність. Складній системі, до яких належить економічна 

безпека, притаманна емерджентність, як прояв в яскравій формі властивості цілісності системи, тобто 

наявність в економічній системі таких властивостей, що не притаманні жодному з окремо взятих її 

елементів [6, с. 95]. Автори вважають найбільш доцільним визначення емерджентності як результату 

виникнення між елементами системи так званих синергетичних зв’язків, які забезпечують збільшення 

загального ефекту до великих обсягів, ніж сума ефектів окремо взятих незалежних елементів системи. 

Закон емерджентності визначається таким чином: система має особливі властивості, що не властиві її 

окремим елементам. Емерджентність є наслідком прояву, як мінімум, трьох факторів: 

1. наслідком різкого нелінійного посилення раніше малопомітної властивості; 

2. наслідком непередбачуваної біфуркації будь-якої підсистеми; 

3. наслідком рекомбінації зв’язків між елементами [8, с. 131]. 

Емерджентні властивості системи дозволяють досліджувати особливості і феномени складних 

систем, які не можна пояснити з позиції знання про складові елементи (підсистем). Цілісні властивості 

систем, які не зводяться без залишку до властивостей окремих елементів, називаються емерджентними 

(неадитивними) властивостями. У деяких системах емерджентні властивості можуть бути визначені на 

основі аналізу окремих елементів (емерджентність 1 роду), в більшості ж великих і складних систем такі 

властивості в принципі не визначаються та часто непередбачені (емерджентність 2 роду) [5]. 

При створенні і трансформації системи виділення елемента структури (зв’язки між частинами 

системи також розглядаються як елементи) органічно набуває властивостей єдиного цілого. Емерджентні 

властивості економічних систем досліджені недостатньо повно. На мікрорівні емерджентні властивості, 

зазвичай, ілюструються ефектом корпоративного великого виробництва, агломерації, глобалізації, 

соціальних наслідків урбанізації тощо. 

Аспекти системності економічної безпеки підприємства у своїх працях розробляв 

Р.А. Руденський [18], який пропонує при аналізі системи безпеки розглядати такі складові: 

1. системи нижнього рівня; 

2. безпосередньо рівень системи і оточення; 

3. зв’язки між цими рівнями. 

Автор розглядає досліджувану систему як сукупність трьох підсистем, для кожної з яких також 

необхідно вирішувати питання економічної безпеки. При цьому стан всієї системи визначається станами 

цих підсистем і їх співвідношенням, а також підпадає під вплив внутрішніх і зовнішніх загроз кожної з 

них. Також він застосовує поняття «антисипативні системи управління економічною безпекою» як 

системи, що має можливість оцінювати ступінь достовірності прогнозів і розробляти випереджаючі 

реакції на негативні зміни [18]. 

На підставі викладених в роботі [22] результатів досліджень, автори роблять висновок про 

важливість виокремлення соціально-економічної безпеки в системну категорію, обґрунтовуючи такий 

підхід її складністю і потребою в комплексному підході до формування системи соціально-економічної 

безпеки. Соціально-економічна безпека розглядається як складна відкрита динамічна нелінійна 

(стохастична) система, якій притаманні структурні властивості, тобто такі, що визначають особливості 

конкретного стану системи у будь-який фіксований момент часу; динамічні властивості, що 

проявляються в процесі функціонування системи, тобто характеризують зміни в її стані, внутрішнього і 

зовнішнього середовища в динаміці. Але найбільший дослідницький інтерес представляють інтегральні 

властивості складних динамічних систем, які проявляються у взаємодії системи з навколишнім 

зовнішнім середовищем. До таких властивостей належать синергетичність, емерджентність, 

ентропійність, мультиплікативність. 

Аналіз досліджень вчених у даній області дозволяє визначити незаперечні переваги системного 

підходу у вивченні такої важливої для будівельних підприємств категорії, як економічна безпека, що 

зумовлюють його наукове і практичне поширення та необхідність застосування. Таким чином, 

виокремимо переваги системного підходу при вивченні економічної безпеки будівельних підприємств: 
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– застосування системного підходу дозволяє встановити оптимальний рівень аналітичного поділу 

системи економічної безпеки будівельних підприємств на адекватні аналітичні одиниці, що визначають 

властивості системи в цілому і забезпечують її цілісне функціонування; 

– застосування системного підходу надає можливість максимально точно визначити типологію, 

структуру і логіку взаємозв’язків елементів системи економічної безпеки будівельних підприємств; 

– застосування системного підходу дозволяє вивести наукове пізнання системи економічної безпеки 

будівельних підприємств на принципово новий якісний рівень і забезпечити високу цінність отриманих 

висновків [9]. 

Застосування системного підходу для дослідження і моделювання принципів управління 

економічною безпекою будівельних підприємств дозволяє однозначно класифікувати фактори з 

позитивним і негативним впливом на безпечне функціонування і розвиток підприємства, визначити 

цільові орієнтири розвитку і своєчасно встановити виникаючі, як зовнішні, так і внутрішні загрози. 

Визначимо системні ознаки системи економічної безпеки будівельних підприємств, а саме: 

– межі системи, які визначаються інтересами самого підприємства в рамках спрямованості захисту 

своєї діяльності від впливу зовнішніх і внутрішніх загроз; 

– відкритість, що проявляється у зв’язках з іншими системами і елементами регіонального і 

державного рівня (підприємствами і організаціями, фінансовими організаціями, населенням); 

– структурованість, визначається у поданні системи економічної безпеки будівельних підприємств, у 

вигляді взаємодіючих структурних складових (фінансова, екологічна кадрово-інтелектуальна тощо); 

– динамічність, яка проявляється у зміні стану системи як у часі, так і в процесі управління; 

– ієрархічність, визначається на підставі формування цільових пріоритетів забезпечення економічної 

безпеки; 

– емерджентність, яка проявляється у взаємозв’язку з категоріями «регіональна економіка», 

«регіональний ринок будівельних послуг», «населення», «екологічна безпека». 

Підпорядкованість функціонування всіх елементів спрямована на досягнення спільної мети – 

забезпечення економічної безпеки будівельного підприємства (рис. 1). 

Наведений вище огляд дозволяє сформулювати нове трактування економічної безпеки як 

цілеспрямованої динамічної системи, що функціонує і розвивається шляхом управління критеріями 

оцінки рівня розвитку і спрямована на досягнення оптимального рівня в умовах стохастичного 

виникнення зовнішніх і внутрішніх негативних впливів. 

Узагальнюючи викладений матеріал, можна стверджувати, що застосування системного підходу, при 

вивченні і моделюванні економічної безпеки будівельних підприємств є повністю обґрунтованим і 

дозволяє провести її аналіз як у статичному, так і в динамічному стані. 

У процесі функціонування мета системи економічної безпеки будівельних підприємств може 

здаватися вимогам до показників стану кожної з її складових, оперативності реагування на зміну ситуації 

або до засобів досягнення поставлених завдань. 

З огляду на думки вчених, фахівців в даній області, відзначимо, що система економічної безпеки 

будівельних підприємств, в свою чергу, є підсистемою соціально-економічної системи, що визначає 

рівень розвитку як регіону, так і держави в цілому, яке справляє безпосередній вплив на якість життя 

населення нашої країни. 

У процесі функціонування система економічної безпеки мають вирішуватися такі основні завдання: 

– постійний моніторинг ситуації, збір інформації, аналіз і прогнозування ризиків виникнення 

можливих загроз економічній безпеці; 

– розробка заходів щодо попередження потенційних загроз, і їх своєчасна реалізація; 

– розробка стратегій і тактик виявлення і попередження потенційних і реальних загроз, оцінка 

ймовірності з виникнення і можливого економічного збитку; 

– постійне вдосконалення системи економічної безпеки. 

Успішне вирішення наведених завдань в умовах конкуренції і з урахуванням специфіки діяльності 

будівельних підприємств складають основу якості системи економічної безпеки. 

Необхідно відзначити індивідуальність системи економічної безпеки кожного будівельного 

підприємства, її повнота і ефективність багато в чому залежить від чинної в регіоні законодавчої бази, 

що є в розпорядженні матеріально-технічних, кадрів-інтелектуальних і фінансових ресурсів тощо. 

Також варто зазначити, що організація і функціонування системи економічної безпеки будівельних 

підприємств має базуватися на таких принципах: 

– принцип законності, який передбачає діяльність будівельного підприємства і забезпечення його 

економічної безпеки на законних підставах; 

– принцип безперервності, що передбачає постійне, безперервне функціонування і виконання завдань 

системи економічної безпеки; 
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Рис. 1. Системні властивості економічної безпеки будівельного підприємства 

 

– принцип превентивних і реактивних заходів, з пріоритетом саме превентивних заходів, що мають 

найбільш ефективний результат у процесі запобігання загрозам; 

– принцип контролю, завданням якого є постійний моніторинг системи економічної безпеки; 

– принцип економічної доцільності, що визначається в оцінці доцільності необхідних витрат на 

усунення загрози економічній безпеці, порівняно з можливим економічним збитком; 

– принцип компетентності, що визначається вибором фахівців найвищого класу для вирішення 

завдань економічної безпеки будівельних підприємств. 

Дотримання розглянутих принципів дозволить забезпечити чітку взаємодію всіх складових 

економічної безпеки будівельних підприємств, що, в свою чергу, є необхідною умовою досягнення 

високого рівня розвитку і безпеки функціонування. 
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Висновки та перспективи подальших досліджень. 
1. Представлений у роботі огляд робіт науковців, присвячених використанню теорії систем і 

системного аналізу при вивченні такої важливої та ємкої категорії, як «економічна безпека» дозволяє 

отримати цілісне уявлення, щодо актуальності проведення наукових досліджень в проблемної області, 

розкриваючи при цьому різноманіття підходів вчених до визначення системності цієї категорії. 

2. В процесі дослідження економічної безпеки будівельних підприємств з точки зору системного 

підходу визначено її системні властивості і представлено структура у вигляді підсистем, що її 

становлять. 

3. Запропоновано нове трактування економічної безпеки як цілеспрямованої динамічної системи, що 

функціонує і розвивається шляхом управління критеріями оцінки рівня розвитку і спрямована на 

досягнення оптимального рівня в умовах стохастичного виникнення зовнішніх і внутрішніх негативних 

впливів. 

4. Наведено основні завдання, які мають вирішуватися в процесі функціонування системи 

економічної безпеки будівельних підприємств, та означено її принципи організації та функціонування, 

виконання яких, є необхідною умовою досягнення високого рівня розвитку і безпеки функціонування. 

В цілому, представлений в роботі матеріал дозволяє стверджувати про формування нових 

концептуальних засад дослідження, які надають можливість розробки методичного підходу до 

моделювання та вивчення економічної безпеки будівельних підприємств. 
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